6 ШАГОВ УСПЕШНОЙ РЕГИСТРАЦИИ
По многочисленным заявкам и просьбам мы подготовили для вас самую подробную инструкцию о регистрации для участия в конкурсе! Поэтому читайте, используйте на практике, и, мы уверены, у вас все точно получится! 

ШАГ 1
Перейдите на сайт конкурса youngreaders.ru и на главной странице нажмите на кнопку «Участвовать!».

ШАГ 2
В окне регистрации укажите все необходимые данные: 
- в каком конкурсе вы хотите принять участие (всем ребятам из России необходимо регистрироваться во всероссийском конкурсе)
- в какой роли вы хотите зарегистрироваться (участника или куратора одного из этапов)
- адрес вашей электронной почты. Важно, чтобы данный электронный адрес ранее никем не использовался для регистрации на нашем сайте (если вы регистрировались в прошлые годы, то заново этого делать не нужно). 
- поставьте галочку в поле «Даю согласие на обработку персональных данных»
- нажмите «Зарегистрироваться!»

ШАГ 3
На почту, указанную при регистрации, были отправлены ваши логин и пароль, скопируйте и вставьте их в открывшееся окно на сайте. Если новое окошко не открылось само, то в левом меню главной страницы сайта youngreaders.ru нужно выбрать пункт «Личный кабинет» и выполнить те же действия. 

ШАГ 4
Ура! Вы оказались на странице вашего личного кабинета! В нем вам нужно нажать кнопку «профиль» и полностью заполнить его. Обратите внимание, что напротив некоторых данных перед сохранением необходимо поставить галочки, в противном случае эта информация всегда будет пропадать. Обязательно подтвердите номер телефона, иначе профиль будет заполнен не полностью. Не забудьте нажать кнопку «сохранить». 

ШАГ 5
Если в профиле не осталось пустых окошек, то можно идти дальше. Теперь в вашем личном кабинете появилась кнопка «хочу принять участие в конкурсе»/«хочу стать куратором конкурса». Без всяких сомнений нажимайте на нее. 

ШАГ 6
Теперь в вашем личном кабинете есть доступ к странице школьного этапа того учебного заведения, которое вы указали в профиле. Здесь вы можете узнать данные куратора/участников конкурса и дату проведения школьного этапа!

ПРОФИТ! Вы великолепны и теперь точно являетесь участником/куратором конкурса. Если на каком-либо из этапов у вас возникли трудности, обязательно обратитесь за помощью на почту конкурса  pochta@youngreaders.ru Здесь вам помогут решить все технические вопросы регистрации. 

Надеемся, что такая инструкция поможет вам со всем справиться! Поэтому переходите на наш сайт и регистрируйтесь для участия в конкурсе юных чтецов «Живая классика», мы вас очень ждем!
