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ВВЕДЕНИЕ.
Постановка проблемы толерантности тесно связана с  глобализацией современной социальной политики. Толерантность обеспечивает и обеспечивается мирным сосуществованием различных групп людей с различной историей, культурой и идентичностью. 

Толерантность может рассматриваться как один из ориентиров развития общества, идеологических принципов, составляющих оптимистическую гипотезу развития человечества. Перспективным представляется рассмотреть толерантность как ресурс социального развития, а значит, и как основу социально-политического прогнозирования.  

Несмотря на то, что все виды толерантного отношения оцениваются с точки зрения их целесообразности в том или ином политическом контексте, исследователи задаются вопросом о том, не должно ли общество в целях профилактики толерантности упрочивать ее по мере продвижения по этой шкале, например, через образовательные программы.

Наиболее полное воплощение решение проблемы интеграции инвалидов в общеобразовательное пространство получило в теории идентичности. Идентичность является ведущим фактором терпимого поведения и готовности участвовать в инклюзии как для тех, кто находится в группе риска быть отчужденным, так и для тех, кто может участвовать в отвержении. 
Программы формирования толерантного поведения включают тренинг развития рефлексии и гармонизации самоотношения. 
Инклюзивное образование начинается с понимания того, что ребенок с ограниченными возможностями имеет все те же потребности, что и здоровый ребенок, плюс особые потребности. 

В то же время, пока человек с особыми потребностями не примет своей особенности и не начнет к ней относиться более или менее адекватно, внешние механизмы инклюзии будут мало эффективны. 

Именно радикальный гуманизм, определил особую роль пространства и ввел понятие «открытое обучение», которое обозначает такую учебную среду, в которой у человека не возникает проблемы выбора между личностным развитием и необходимостью адаптироваться к требованиям среды. Восприимчивость современной западной школы к этой идеи как раз связана с распространением политики интегрированного обучения (совместного обучения детей с особенностями развития и детей с нормальным ходом развития). Идея открытой школы состоит в том, что каждый ученик приносит в школу свой интерес и свою проблему для решения, а детский коллектив и взрослые  помогают решить проблему. 

Открытое обучение предполагает создание такой учебной среды, в которой у человека не возникает проблемы выбора между личностным развитием и необходимостью адаптироваться к требованиям среды.

Открытое обучение основывается на высоком уровне толерантности самих педагогов, их готовности принимать студентов и разнообразие их потребностей. Одна из технологий, которая активно реализуется в открытых школах, становится педагог-посредник – когда между студентом с особыми нуждами и образовательной средой есть педагог, который в равной степени хорошо понимает специфику особенностей развития студента, и тенденции университетского образования. Такой помогающий педагог, тьютор, помогает студенту и другим обучающимся выстроить отношения, уменьшить затраты на распределение внимания основного педагога. 

Специалисты системы образования могут показывать пример активного толерантного отношения, но, как убеждает опыт развитых стран, специалистам социальной сферы (в том числе, и учителям) необходима специальная, направленная на формирование инклюзивных установок работа над собой.

Глава 1. Программы и технологии формирования толерантного отношения к людям с ограниченными возможностями здоровья в условиях инклюзивного образования
Занятие 1.
 «Что такое толерантность?»

Лекция – визуализация.
Информация.
Еще в XVIII веке понятие толерантности было достаточно новым. Современные представления о толерантности или точнее, признание ее как фактора, укрепляющего гражданский мир и дающего защиту от несправедливости, было во многом подготовлено деятельностью философов XVI-XVII вв., восставших против «терпения нетерпимости» и жестоких религиозных столкновений. Самым последовательным критиком фанатизма и защитником толерантности был Вольтер. В своем «Трактате о веротерпимости» (1763) Вольтер не критикует ни одну конкретную религию, но показывает, как они, милосердные по своей сути, разъедаются предрассудками и нетерпимостью.

Через 11 лет после смерти Вольтера, 26 августа 1789 г., Учредительное собрание Франции приняло Декларацию прав человека и гражданина, провозгласив на весь мир свободу мысли и слова, за признание которых так упорно боролся Вольтер.

Эта декларация - предвестница современных деклараций о правах человека, апофеозом которых стала появившаяся три века спустя, в 1948 году, Всеобщая декларация прав человека. В ней изложены главные принципы мира, ненасилия и демократии. Эти принципы рассматриваются в качестве требований или прав, которые может предъявить обществу каждый человек. В декларации отмечается, что насилие, войны могут быть как следствием подавления демократии, так и результатом нетерпимости.

Толерантность - способность человека, сообщества, государства слышать и уважать мнение других, невраждебно встречать отличное от своего мнения. 

«Терпимость - это то, что делает возможным достижение мира и ведет от культуры войны к культуре мира», - говорится в Декларации принципов терпимости, принятой Генеральной Конференцией ЮНЕСКО в 1995 году. В Декларации определено понятие толерантности как - уважение, принятие и правильное понимание богатого многообразия культур нашего мира, форм самовыражения и проявления человеческой индивидуальности; - отказ от догматизма, от абсолютизации истины и утверждение норм, установленных в международно-правовых актах в области прав человека.

Понимание толерантности не однозначно в разных культурах, оно зависит от исторического опыта народов. В английском языке, в соответствии с Оксфордским словарем, толерантность - «готовность и способность без протеста воспринимать личность или вещь», во французском – «уважение свободы другого, его образа мысли, поведения, политических и религиозных взглядов». В китайском языке быть толерантным значит «позволять, допускать, проявлять великодушие в отношении других». В арабском толерантность – «прощение, снисхождение, мягкость, снисходительность, сострадание, благосклонность, терпение... расположенность к другим», в персидском – «терпение, выносливость, готовность к примирению».
В русском языке существуют два слова со сходным значением - толерантность и терпимость. Термин «толерантность» обычно используется в медицине и в гуманитарных науках и означает «отсутствие или ослабление реагирования на какой-либо неблагоприятный фактор в результате снижения чувствительности к его воздействию». А более знакомое и привычное слово «терпимость», употребляемое в обыденной речи, означает «способность, умение терпеть, мириться с чужим мнением, быть снисходительным к поступкам других людей».

Благодаря усилиям ЮНЕСКО в последние десятилетия понятие «толерантность» стало международным термином, важнейшим ключевым словом в проблематике мира. Оно наполнено своим особым смыслом, основанным на общей изначальной сути данного понятия в любом языке Земли. Эта суть отражает интуитивное восприятие единства человечества, взаимозависимости всех от каждого и каждого от всех, состоит в уважении прав другого (в том числе права быть иным), а также воздержании от причинения вреда, так как вред, причиняемый другому, означает вред для всех и для самого себя. В современном обществе толерантность должна стать сознательно формируемой моделью взаимоотношений людей, народов и стран.

Толерантность - не уступка, снисхождение или потворство, а, прежде всего, активное отношение, формируемое на основе признания универсальных прав и основных свобод человека. 

Толерантность - привилегия сильных и умных, не сомневающихся в своих способностях продвигаться на пути к истине через диалог и разнообразие мнений и позиций.

Толерантность - достаточно абстрактное понятие, оно мало доступно для наблюдения и измерения научными методами. Перечисление возможных критериев толерантности или ее социальных показателей отражает это

Критерии толерантности: 

- сотрудничество и солидарность в решении проблем учебно-воспитательного процесса; 

- позитивная лексика в отношениях; 
- равные возможности для участия в жизни; 
- уважение культурной самобытности каждой личности; 

- привлечение как можно большего количества людей к созданию традиций и культуры; 

- терпимое отношение к людям, независимо от их пола, национальности, религии, принадлежности к какой-либо группе. 

Мировой опыт истории показывает, что можно было послать на костер инквизиции Дж. Бруно и устрашить Галилео Галилея, но их идеи продолжали служить истине и науке. 

Зарождение и распространение христианства или ислама также рассматривалось как воинствующее инакомыслие, вступившее в противоборство с господствующими мировоззрениями. Однако, пройдя через все запреты, религиозные учения обогатили общественное сознание чувством толерантности, оказали огромное воздействие на общемировую культуру. 

Нетерпимость к иным воззрениям – антигуманная. Она показатель не силы, а слабости. Механизм осуществления идеи толерантности предполагает такой принцип, как сомнение, несовместимый с догматическим мышлением. Особенно опасен догматизм для науки, политики, культуры, поиска нового в разрешении национальных, социально-политических проблем. Как отмечал Ж.Ж. Руссо, созданный божеством творческий ум враждебен бюрократическому спокойствию.

Сомнение – признак творческой личности, процесса созидания нового, в ходе которого человек имеет право на честное заблуждение. Это позволяет личности проявлять свою индивидуальность и нести нравственную ответственность за свои идейные позиции, не жертвуя при этом свободой творчества, без которой не проявится добровольная приверженность гуманистическим идеалам. 

Сомнение – показатель духовной культуры личности, самокритической оценки по отношению, прежде всего, к самому себе, к своим мыслям и мнениям. Духовно богатый человек в большей степени обладает чувством сомнения, чем дилетант, и не может не проявлять терпимость к иным людям, к их воззрениям. 

Сомнение в правильности того или иного действия предостерегает от непродуманных, скоропалительных решений. Осуществление идеи толерантности предполагает наличие условий для творческих дискуссий, диалога. Они способствуют свободе выражения взглядов и нахождению истины.
Упражнение  Марка.

Упражнение выполняется в группах по 3-4 человека, заканчивается презентацией. Каждая из образовавшихся групп должна объяснить смысл изображения на своей марке и найти общее во всех рисунках.

Действительно в последнее время о термине «толерантность» мы слышим все чаще и чаще. Представьте себе, что ЮНЕСКО сделали заказ: выпустить почтовую марку ограниченного тиража, которая станет гордостью коллекции любого нумизмата. Включите свое воображение. За 15 минут вам предстоит изготовить эскиз этой марки и защиту своего определения толерантности.
Занятие 2. 
Критерии толерантности. Интолерантность.

Цели:

· стимулировать воображение участников в поисках собственного понимания толерантности;

· сравнить представление о толерантной личности каждого из членов группы;

· закрепить тренинговый стиль общения;

· повысить уровень открытости, доверия, сплоченности в группе.

Реквизиты:

·  карточки лекции-визуализации (см. занятие 1);

·  нарисованный ствол дерева, катушка ниток, большая игла;

· бумага, цветные фломастеры, маркеры;

· карточки для разминки (упражнение 1);

· бланки анкеты рефлексии;

· бланки для ранжирования по количеству участников;

· сводная таблица на большом листе

Упражнение 1. Подарок.

Группа садится в круг. Коротко и с юмором скажите несколько слов о том, как важно дарить подарки, чтобы завоевать благосклонность других людей, что это единственная в своем роде возможность расположить их к себе и завоевать доверие.

Попросите одного из участников начать игру. Игрок встает, подходит к любому другому участнику и вручает ему вымышленный подарок. Передача подарка состоит из вербальной и невербальной частей. Начать рекомендуется ведущему. Ему нужно сказать несколько комплиментов и объяснить, почему он дарит подарок. Но он не должен прямо называть то, что он дарит. С другой стороны, ему надо как можно более правдоподобно с помощью мимики и жестов показать, какой формы подарок, большой он или маленький, насколько тяжелый и т. д.

Затем, также используя только мимику и жесты, человек, получивший подарок, должен показать, как он его принимает и при необходимости распаковывает. Он не должен угадывать, что это такое, а просто благодарит за подарок.

Затем игрок, получивший подарок, встает и направляется к какому-либо другому члену группы, чтобы в свою очередь сделать подарок ему.

Важно подчеркнуть, что получатель подарка должен в любом случае поблагодарить дарителя, даже если ему не понял, что ему подарили. Можно вспомнить пословицу: «Дорог не подарок, а внимание».

Это может быть какой-то предмет, но может быть и некое абстрактное качество.

Упражнение 2. Чудо-дерево.
Для упражнения понадобятся карточки с лекции-визуализации, бумага, нитки с иглами по количеству подгрупп, фломастеры. Изображение ствола дерева изготавливается заранее. Для выполнения упражнение участников делят на подгруппы по 3-4 человека. Каждая подгруппа нанизывает листы по 3 –5 штук на нить в виде гирлянды и подвешивает над стволом вместо кроны дерева.
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- Наверняка всем с детства знакомо стихотворение К. И. Чуковского «Чудо-дерево».

Как у наших у ворот

Чудо-дерево растет.

Чудо, чудо, чудо, чудо

Расчудесное!

Не листочки на нем,

Не цветочки на нем,

А чулки да башмаки,

Словно яблоки!

На этом дереве росло много всякой всячины. А мы с вами вырастим дерево, на котором будут расти плоды толерантности. 

Вы можете воспользоваться некоторыми карточками с предыдущего занятия, а остальные изготовить сами. На них должны быть написаны все критерии, качества толерантности. 

Рекомендации ведущему. Направить работу в группах так, чтобы на «дереве» были следующие критерии толерантности.

·  равноправие (равный доступ к социальным благам, к управленческим, образовательным и экономическим возможностям для всех людей, независимо от их пола, расы, национальности, религии, принадлежности к какой-либо другой группе);

·  взаимоуважение членов группы или общества, доброжелательность и терпимое отношение к различным группам (инвалидам, беженцам, гомосексуалистам и др.);

·  равные возможности для участия в политической жизни всех членов общества;

·  сохранение и развитие культурной самобытности и языков национальных меньшинств;

·  охват событиями общественного характера, праздниками как можно большего количества людей, если это не противоречит их культурным традициям и религиозным верованиям;

·  возможность следовать своим традициям для всех культур, представленных в данном обществе;

·  свобода вероисповедания при условии, что это не ущемляет права и возможности других членов общества;

·  сотрудничество и солидарность в решение общих проблем;

·  позитивная лексика в наиболее уязвимых сферах межэтнических, межрасовых отношений, в отношениях между полами;

·  дух партнерства;
·  готовность мириться с чужим мнением;
·  уважение прав других;
·  принятие другого таким, какой он есть;
·  способность поставить себя на место другого;
·  отказ от доминирования, причинения вреда и насилия.
Упражнение 3. Сменяющиеся команды.

Упражнение на преодоление психологических барьеров.
Отставьте в сторону стулья и столы, чтобы участники могли свободно ходить по помещению. Вам понадобится запись спокойной музыки. Движения продолжаются, пока звучит музыка. При остановке крикните, например, «Четверки!». Это означает, что игроки должны как можно быстрее образовать группы по четыре человека в каждой.

Как только команды появились, назовите действие, которое должны выполнить игроки, например, «пожмите каждому руку и представьтесь друг другу». После выполнения, включается музыка и продолжается движение групп.

Рекомендации ведущему. Желательно, чтобы каждый раз по сигналу образовывались новые команды. Предлагайте новые действия, интересные темы. Основная идея игры заключается в том, чтобы участники все время находились в движении, общались и разговаривали с как можно с большим количеством людей.

Возможные варианты раундов представлены ниже:

«Двойки!» - попытавшись пошевелить ушами, члены групп рассказывают о звуках, которые им приятно слышать.

«Тройки!» — встаньте лицом друг к другу и поздоровайтесь за руку участники

«Четверки!» - все члены команды поднимают руки над головой и изображают деревья, качающиеся на ветру.

«Пятерки» – встают в круг, говорят друг другу, чему хотят научиться на этом тренинге. Поднятая рука вверх – задание выполнено.

Число, равное половине группы, например, «Семерки!» - встать в круг, взяться за руки и по очереди сказать соседу справа, что рады его видеть.

Число, равное числу участников тренинговой группы, например, «Четырнадцать!» - крепко прижаться друг к другу и обнять всех находящихся рядом.

Упражнение 4. Банк толерантности.

- Все вы хорошо представляете, что такое БАНК. Это то место, куда можно положить свои сбережения и получить их с процентами, либо взять кредит. Сегодня банк принимает черты толерантной личности, чтобы сделать правильное вложение, вам нужно послушать следующую информацию.

Озвучиваются некоторые качества. В банк необходимо положить те качества, которые, по мнению группы, наиболее значимы и участники хотели бы их развивать, т. е. выражаясь «банковским языком» - увеличивать их процентную ставку. 

- Деление людей на толерантных и интолерантных является достаточно условным. Крайние позиции встречаются довольно редко. Каждый человек в своей жизни совершает как толерантные, так и интолерантные поступки. Мы вам расскажем о них.

Информация.
1. Знание самого себя. Толерантные люди больше знают о своих достоинствах и недостатках. Относясь критично к себе, они не стремятся во всех своих бедах обвинять окружающих. Интолерантный человек замечает у себя больше достоинств, чем недостатков, поэтому во всех проблемах чаще склонен обвинять окружающих.

2. Защищенность. Интолерантному человеку трудно жить в согласии, как с самим собой, так и с другими людьми. Он опасается своего социального окружения и даже себя, своих инстинктов. Над ним как бы нависает ощущение постоянной угрозы. Толерантный человек обычно чувствует себя в безопасности. Поэтому он не стремится защищаться от других людей и групп. Отсутствие угрозы или убежденность, что с ней можно справиться – важное условие формирования толерантной личности.

3. Ответственность. Интолерантный человек считает, что происходящие события от него не зависят. Он не властен над судьбой. Толерантные люди, напротив, убеждены, что судьба зависит не от расположения звезд, а от них самих. Толерантные люди не перекладывают ответственность на других, они несут ее сами. Интолерантные стремятся снять с себя ответственность за то, что происходит с ними и вокруг них. 

4. Потребность в определенности. Интолерантные личности делят мир на две части – черное и белое. Для них не существует полутонов, есть только два сорта людей – плохие и хорошие, только один правильный путь в жизни. Они делают акцент на различиях между «своей» и «чужой» группами. Толерантный человек, напротив, признает мир в его многообразии и готов выслушать любую точку зрения.

5. Ориентация на себя – ориентация на других. Обнаружилось, что толерантная личность больше ориентирована на себя в работе, в фантазиях, творческом процессе, теоретических размышлениях. В проблемных ситуациях толерантные люди склонны винить себя, а не окружающих.

6. Способность к эмпатии. Способность к эмпатии определяется как социальная чувствительность, умение давать верные суждения о других людях.

Что является основой эмпатических способностей, точно не определено. Возможно, это продукт благоприятной семейной атмосферы, развитых эстетических чувств, высоких социальных ценностей.

7. Чувство юмора. Чувство юмора и способность посмеяться над собой – важная черта толерантной личности. У того, кто может посмеяться над собой, меньше потребность чувствовать превосходство над другим.

8. Авторитаризм. Интолерантный человек считает, что внешняя дисциплина чрезвычайно важна. Толерантный человек предпочитает жить в свободном, демократическом обществе.

- Мы уверены, что вы сделали выгодные вложения.
          Занятие 3.

 Психологический тренинг «Формирование инклюзивной культуры».
Данная тренинговая программа рассчитана на учителей, воспитателей, других работников образования и людей, которые начинают работать с детьми и взрослыми с ограниченными возможностями. 

Предмет тренинга составляют основные проблемы при взаимодействии с детьми с ограниченными возможностями и способы их решения. 

Цель: 

Познание психологических особенностей детей с ограниченными возможностями; 

Помочь участникам тренинга расширить представления о способах и правилах общения с детьми с ограниченными возможностями. Снятие тревожных состояний при данных контактах; 

Выработка внутренней позиции по отношению к воспитанникам и к профессиональной деятельности в целом.

Материалы и оборудование:
- магнитофон, записи спокойной и экзотической музыки; 

- мольберт для крепления бумаги; 

- листы бумаги для записей «памяти группы»;
- маркеры;
- канцелярские принадлежности: скрепки, кнопки, булавки, ножницы, скотч и др.; 

- компьютер, видеопроектор. 

Организация тренинга.
Возможно изменение упражнений в зависимости от специфики ограничений возможностей детей, интегрируемых в общеобразовательные учреждения (незрячие дети, глухонемые дети, дети с ДЦП, дети с умственной отсталостью). 

Тренинг разбит на 4 этапа.

1 этап – подготовительный.

·  знакомство членов группы, установление благоприятной обстановки; 

·  участники определяют свое отношение и свои чувства к детям с проблемами в развитии, рассказывают о местах и формах общения с воспитанниками; 

·  определяются основные страхи и проблемы, которые могут возникнуть или возникают в процессе общения.

2 этап – теоретический.

·  знакомство с основными категориями детей с проблемами в развитии (незрячие дети, глухонемые дети, дети с ДЦП, дети с умственной отсталостью); 

·  обсуждение основных психологических особенностей детей из выделенных групп; 

·  знакомство с особенностями общения таких детей с членами общества; 

·  выделение главных трудностей взаимодействия детей с проблемами со здоровыми людьми.

3 этап – основной.
·  тренинговые упражнения, целью которых является более полное понимание проблем данных детей, их обсуждение; 

·  знакомство с письмом от детей с проблемами в развитии к здоровым людям, анализ.

4 этап – завершающий.
·  обсуждение конкретных проблем в общении, выделенных членами группы, отработка правильных стилей поведения; 

·  знакомство с упражнения для снятия эмоционального напряжения; 

·  рефлексия тренинга от каждого участника; 

·  процедура прощания. 

Структура тренинга.
Первый день.
Упражнение «Разные мы» (знакомство).
В начале работы каждый участник оформляет карточку визитку, где указывает свое тренинговое имя.

Участники группы располагаются по кругу. Начинает ведущий. Представляется, рассказывает о себе с акцентом на то, чем он может отличаться от окружающих (и внешне, и внутренне). Закончив, взглядом передает слово другому участнику. Цель упражнения – привести к мысли о том, что даже полноценные люди очень сильно друг от друга отличаются. 

Установление правил группы

После знакомства ведущий объясняет, что каждая группа должна иметь правила для полноценной и результативной работы. Выносятся правила на обсуждение:

· доверительное общение;
· общение по принципу «здесь и теперь»; 

· искренность в общении;
· конфиденциальность;
· определение сильных сторон личности; 

· недопустимость непосредственных оценок человека; 

· введение санкций за нарушение основных правил.
Принятые правила вывешиваются на доску, находятся в поле зрения членов группы, могут пополняться по ходу тренинга.

Упражнение «Проранжируйся по…»

Эта игра позволит подвигаться, поднять настроение, создать благоприятную атмосферу. Задача участников, найти собственное место в зависимости от задания. Например, проранжироваться по росту, с левой стороны от ведущего должен стоять самый высокий, справа – самый низкий участник. Задания могут варьироваться от внешних характеристик (цвет волос, глаз, длина юбок и тд.) до внутренних (самые добрые, скандальные, веселые и тд.).

После упражнения можно спросить участников о том, что понравилось, что вызвало проблемы и как данное упражнение можно связать с темой тренинга.

Упражнение «Мой опыт общения с детьми с ограниченными возможностями».
Каждому участнику предлагается рассказать о своем опыте общения с данными группами детей, свои переживания и страхи, возможно, наоборот – удачи и достижения (из опыта ведения такого тренинга, чаще в группе делятся именно переживаниями и негативным опытом). Необходимо стимулировать участников говорить о своих эмоциях.

Упражнение «Угадай ведущего».
Один человек выходит. Группа выбирает ведущего, который будет показывать движения, периодически их меняя, остальные участники должны копировать все движения. Вошедший должен угадать, кто является ведущим в кругу.

Упражнение дает возможность подвигаться, получить положительные эмоции.

Выводы по данному упражнению могут сводиться к тому, что в жизни тоже необходимо внимание и сосредоточенность, чтобы увидеть проблемы окружающих и их причины.

Упражнение «Список наших проблем в общении».
(проводится в малых группах по 4 человека)

Подгруппам необходимо из всего вышесказанного определить основные проблемы, которые могут возникать в процессе взаимодействия с детьми с ограниченными возможностями. Результатом обсуждения становиться список из проблем. На выполнение задания отводиться 7 –10 минут.

Примерные проблемы:
· неудобно смотреть;
· непонимание речи; 

· страх заболеть самому; 

· неумение помочь; 

· жалость.
Каждая группа по очереди называет выделенную проблему, поясняет ее. Члены других подгрупп могут дополнять и задавать вопросы. Это происходит до тех пор, пока все проблемы не перечислят. На доске составляется список из выделенных проблем. Необходимо уточнить, сделать акцент на обсуждении того, что выделенные проблемы полноценных людей.

Мини – лекция «дети с ограниченными возможностями».
Мы все читаем специальную литературу, смотрим телевизор и наблюдаем за ситуацией в обществе. Думаю не надо подробно рассказывать про системы жизнеобеспечения детей с проблемами в развитии в других странах, коснемся нашей России.

Основные тенденции 21 века. Общество поворачивается к таким детям и людям лицом. Организуется огромное количество центров, организаций, мест, где они обучаются, общаются, в общем, живут!!! Но после длительной изоляции и у нас, и у них возникает огромное количество проблем! Это видно даже из того, что мы все здесь собрались.

В нашем тренинге мы выделили четыре группы детей, которые нуждаются в специальном подходе и требуют особого внимания:

Первая группа – дети с нарушенным слухом 

Вторая группа – дети с церебральным параличом 

Третья группа – дети с нарушением зрения 

Четвертая группа – дети с интеллектуальными нарушениями

По ходу лекции участники заполняют таблицу со следующими главами:

· группа детей; 

· основные признаки; 

· что меня удивило;
· мои эмоции.
Обсуждение результатов таблицы могут проходить в мини – группах, затем один из группы рассказывает полученные результаты. Происходит обсуждение.

Упражнение «Проблемы детей с ограниченными возможностями».
Для выполнения этого упражнения группа делится на подгруппы. Задание: постараться выделить психологические проблемы, которые могут возникать у данных детей. Необходимо представить окружающий мир их глазами.

Время выполнения 10 минут. Составляется общий список проблем детей с ограниченными возможностями и вывешивается на доску рядом с первым списком.

Следующим этапом становиться сравнение двух списков и выделение общих проблем. 

Рефлексия первого тренингового дня. 

Все участники группы высказываются о своих чувствах, которые возникали в процессе работы.

Примерные вопросы:

· что понравилось? 

· что узнали для себя нового? 

· с какими мыслями и чувствами пришли на тренинг и с какими уходите? 

· пожелания на следующий день.

Рекомендуется провести заключительное упражнение на релаксацию с целью снятия эмоционального напряжения и усталости.
Второй день.
Упражнение «Приветствие».
Участникам необходимо поздороваться друг с другом разными способами, можно ходить по аудитории, использовать тактильный контакт. Задача тренера стимулировать активность участников в творческом выполнении поставленной задачи.

Тренер вспоминает пройденный материал, прорабатываются основные моменты с двумя списками проблем, активизирует участников к работе.

Упражнение «Слепой, Глухой, Немой».
Для выполнения данного упражнения выбираются 3 человека, которым будет необходимо играть предложенные на карточках роли людей с проблемами в развитии.

1й – не двигается, не слышит, но говорит и видит 

2й – не говорит, не слышит, но двигается и видит 

3й - не говорит, не видит, но слышит и двигается

Задания для коммуникации: 

Вы собрались на праздник, нужно договориться в какие костюмы оденетесь и какой возьмете подарок; 

Составьте список любимых продуктов для дня рождения; 

Выбираете новую марку сотового телефона с разными функциями.

Группа не помогает. По окончанию первой серии можно предложить попробовать другим участникам группы.

Главная цель упражнения: погрузить совершенно здоровых людей в мир человека с ограниченными возможностями, развитие эмпатии.

Рефлексия упражнения.

Упражнение «Инопланетянин».
Выбирается из группы один или более человек, которые представляют собой группу иностранцев прибывших в город и не знающих языка. Необходимо задавать вопросы и группа должна давать ответы.

Упражнение «Наше послание вам».
Знакомство группы с письмом от людей с ограниченными возможностями.

Текст письма:

Друзья! Мы всегда рады общению, взаимодействию, дружбе! Не секрет, что это получается не всегда гладко и просто. Жаль, что, когда вы заблудились или хотите, что–нибудь узнать, а вокруг никого нет, кроме инвалида вы забоитесь, постесняетесь или просто не захотите подойти. А мы поможем, ответим и будем рады вашему вниманию. 

Мы обычные люди, немного обиженные природой – матушкой, но поверьте, мы к себе привыкли, стараемся адекватно себя оценивать, знаем свои способности и возможности. Поэтому, когда вы видите нас, не проявляйте излишнего внимания, сердобольности или навязчивого сочувствия, это снова напоминает о нашей болезни. Мы приняли свое заболевание, как бы это не было трудно, примите и вы его. Давайте общаться на равных.

При разговоре, беседе и споре обращайтесь непосредственно к нам, не бойтесь смотреть прямо в глаза, пожать нам руку или еще несколько раз повторить вопрос. Не стесняйтесь предложить нам помощи и не расстраивайтесь, если мы отказались от нее.

Иногда нам трудно говорить, но мы очень хотим быть выслушанными и понятыми, но вы спорьте с нами, доказывайте свое мнение, задавайте любые вопросы. Мы тоже любим шутить и смеяться, имеем самокритичность. Не бойтесь показаться глупыми или слишком умными – будьте собой и нам будет легко и спокойно.

Если убрать все признаки нашего заболевания, вы увидите здоровых, интересных, общительных людей. Спасибо за участие!!!

Обсуждение того, какие чувства и эмоции испытывает автор письма, какую полезную информацию мы получили. Какие эмоции испытывали при прослушивании.

Общий совет психологов: рассчитывайте на здравый смысл и способность к сочувствию. Будьте спокойны и доброжелательны. Если не знаете, что делать, спросите своего собеседника. Не бойтесь задеть его этим – ведь вы показываете, что искренне заинтересованы в общении. Относитесь к другому человеку, как к себе самому, точно так же его уважайте, и тогда все будет хорошо.

Упражнение «Взаимодействие».
Упражнение направлено на закрепление полученной информации. 

Ситуация 1.

Человек с трудностями при передвижении уронил костыли, не может дотянуться, но помощи не просит. Предложите помощь, чтобы он ее принял.

Ситуация 2.

Расставлены стулья по комнате. Одному участнику завязываются глаза. Ему необходимо взять книгу у одного из присутствующих. Только с помощью речи провожаем его к необходимому объекту.

Ситуация 3.

Развитие мимики, пантомимики, жестов. Все получают задания на карточках - небольшие фразы, которые необходимо передать по кругу без слов, используя только мимику, жесты.

Рефлексия. 

Дискуссия на тему «мои проблемы в общении с людьми с проблемами»

Обсуждение конкретных проблем членов группы о взаимодействии с людьми с ограниченными возможностями. Основной задачей упражнения является помощь группы в разрешении возникших вопросов. При наиболее трудных ситуациях необходимо применение психодраматических техник.

Упражнения на снятие эмоционального напряжения «Мой парк».
Необходима спокойная расслабляющая музыка. Упражнение осуществляется с помощью воображения. Ведущий дает инструкцию: «Расслабьтесь, все хорошо поработали, выполнили много заданий, активно участвовали. Постарайтесь закрыть глаза, кто не может, можно оставить открытыми. Представьте, пожалуйста, большое пространство, оглянитесь вокруг, что вы видите, как вы себя чувствуете. Огляделись, привыкли. Теперь необходимо начать строить свой парк. Задумайтесь, что бы вы хотели увидеть в своем парке. Какие предметы и как вы расставите. Даю вам время оборудовать открытое место. Это может быть парк отдыха, парк развлечений, парк для занятий. Выполнили всю работу, как вы себя чувствуете, какие эмоции испытываете, можно еще что – нибудь добавить. Теперь посмотрите, кто приходит в ваш парк, как эти люди себя чувствуют, что делают. Обратите внимание на ваш уровень удовлетворения от сделанной работы, что нравится, что нет, что нужно изменить. Начинаем просыпаться, открывает глаза.

После упражнения все желающие могут рассказать свои впечатления от выполненной работы. 

Рефлексия тренинга:
· выразите свое мнение от участия в тренинге;
· что было наиболее интересным и запоминающимся;
· что вы вынесли из тренинга; 

· чего не хватало на тренинге;
· пожелания членам группы.
Упражнение «Групповой рисунок».
Предлагается нарисовать ответное письмо детям с проблемами в развитии красками. Участвуют все члены тренинга. Можно включить спокойную музыку.

Обсуждение рисунка: по кругу каждый участник говорит по одному предложению о своем послании, в результате должен получиться связный рассказ.

Упражнение «Прощание».
Каждый член группы дарит подарок своему соседу без использования речи.

Когда все получают подарок и отгадывают его, необходимо всей группой сказать «СПАСИБО» и «ДО СВИДАНИЯ».
Глава 2. Технологии социально-психологической поддержки родителей, имеющих детей с особыми нуждами.
Реабилитация, социализация,  интеграция  детей с ОВЗ    будет проходить наиболее плодотворно и эффективно в том случае, если будет осуществляться непрерывность и преемственность реабилитационных мероприятий проводимых специалистами центра и родителями. Поэтому целью данного направления работы  является необходимость повышения у родителей    компетентности  в вопросах проведения специальных коррекционно- педагогических занятий с детьми.

Для того, чтобы родители стали активными сторонниками и участниками образовательного процесса у них необходимо сформировать:

- представления о специфике  работы с детьми с ОВЗ в инклюзивной практике;

- представление об особенностях образовательного процесса в инклюзивных образовательных учреждениях;

- понимание задач специальной коррекционной работы и понимание  необходимости взаимодействия со специалистами учебного заведения для их решения.

Для оптимизации сотрудничества центра и родителей в области   коррекционно-педагогических занятий с детьми используются следующие формы работ:

 -родительские университеты (где родители получают теоретические знания);

- мастер-классы для родителей и  с участием родителей, индивидуальное консультирование родителей специалистами центра, открытые уроки, дни открытых дверей,;

- работа в рамках родительского клуба;

- Интернет-переписка; вечера вопросов и ответов; 

- творческие отчеты, презентации, конкурсы, викторины, праздники (где родители делятся друг с другом и с педагогами своим опытом, проявляют своё творчество, участвуют в совместной деятельности « педагог – родитель – дети»).

Глава 3. Библиотерапия для взрослых и специалистов: приемы работы с дискриминационными установками.
Центральным элементом бибилиотерпии является интерпретация текста – важно, чтобы тренеры опирались на конкретные психологические теории и транслировали их родителям и детям при обсуждении текстов. Наиболее приемлемыми представляются различные теории манипулятивного отношения, системный подход к анализу семейных отношений, теории идентичности и т.д. 

Чтение книг и просмотр фильмов, посвященных проблемам интеграции людей с ограниченными возможностями, может содействовать преодолению многочисленных табу, связанных с представлением о норме и патологии семейной жизни. Такая форма работы требует определенной методической подготовки специалистов. В первую очередь, следует отбирать такие тексты, которые дают позитивный опыт преодоления проблем, но не превращаются в историю чуда. Важно, чтобы текст вскрывал болевые точки коммуникации людей с ограниченными возможностями. Все это работает на идентичность человека – персонажи книг преодолевают те же проблемы, что и читатели. Сопереживание героям насыщает читателей эмоциональными силами и ресурсами. Одним из приемов организации библиотерапии становится самостоятельное чтение и последующее обсуждении с предварительным чтением отрывков книг. Однако более эффективным представляется выбор фрагментов их книг и фильмов «под» конкретную тему, их обсуждение с заранее составленными вопросами. Прочтение книги или просмотр фильма целиком происходит по желанию самого человека. 

На самом деле чтение историй, просмотр фильмов и обсуждение их с детьми может существенно изменить и представления взрослых, и точку зрения ребенка. При анализе историй и дискуссии важно руководствоваться анти-дискриминационными принципами.  Одной
 из удачных книг можно считать повесть известной в России английской писательницы Этель Лилиан Войнич «Прерванная дружба». Это история молодой женщины, которая с детства страдала двигательной депривацией, и в силу обстоятельств не раз оказывалась в ситуации отчуждения от своей семьи. Вот несколько фрагментов из книги и комментарии, которые могут оказаться полезными:

Ситуация 1   Предписание чувств.
В этой ситуации очень хорошо показано, как человек может не принимать во внимание чувства другого только потому, что этот другой - инвалид. Один из братьев, Рене, возвращается домой после обучения в чужой стране и узнает от Анри, старшего брата, о болезни сестренки и том, что та живет с набожной теткой:

«Анри отвечал: 

· Я уверен, что Маргарите у нее очень хорошо… насколько это возможно для девочки с ее увечьем. (Здесь наблюдается присвоение права судить о том, хорошо или нет другому человеку, только потому, что этот другой имеет физические ограничения). Рене остановился как вкопанный. 

· С ее у… Послушай, она что… чем-нибудь больна?

· Разве ты не знаешь, что она прикована к постели?

· Давно?

· Вот уже больше трех лет.

· А нога у нее очень болит? - спросил Рене.

· К счастью, нет, когда она не двигается; но очень тяжело смотреть, как она пытается приподняться. (Легко заметить,  как вопрос о чувствах девочки был подменен Анри вопросом, что он чувствует, когда общается с сестрой.)».  

Никто из родных не стал сообщать Рене о том, что Маргарита стала инвалидом, поскольку не хотели расстраивать мальчика. Таким образом, приписывание себе права допускать и не допускать чувства других в семье с ребенком инвалидом может распространяться и на здоровых членов семьи. Далее Рене спросил брата о том, навещает ли ее отец:

«Рене искоса взглянул на брата.

· Разве он с ней никогда не видится?

· Конечно, видится: он специально ездит к тетке почти каждый месяц. Ты себе не представляешь, какой он хороший и добрый. Только мы с тетей стараемся оберегать его от тяжелых впечатлений».
Старший брат взял на себя право судить и предписывать чувства другим членам семьи. Значит ли это, что это семейный деспот? Что он должен быть наказан за такое вмешательство в жизнь сестры, отца и брата? Конечно, нет. По книге Анри - милый, сентиментальный молодой человек, который руководствуется общепринятыми нормами отношения к инвалидам. Он как раз испытывает существенные трудности в реализации многих приемов эмоциональной поддержки и себя, и других членов семьи. Вмешательство младшего брата и демонстрация иных форм поведения существенно меняют отношения Анри к проблеме взаимодействия с сестрой. 

Ситуация 2   Выражение негативных чувств.
Постепенно между Рене и Маргаритой устанавливаются доверительные отношения. В какой-то момент скопившееся в Маргарите недовольство и отчаяние прорываются. Это становится началом оптимизации ее жизни.

«Рене говорил торопливо, отводя глаза. Наконец он осмелился взглянуть на сестру, и извинения замерли у него на губах. Он беспомощно развел руками.    

 - Я ничего не могу с собой поделать. Здесь  просто  дышать  нечем,  как будто, на тебя навалили перину, Только и  слышишь  что  отец  Жозеф.  Сестра Луиза, мать - настоятельница, - и до того все хорошие, что просто  противно. Скажи, неужели они тебе в самом деле нравятся?

 - Я их ненавижу! - Огромные глаза на бледном личике сверкнули недетской злобой. Она ударила слабеньким кулачком по ручке кушетки.

 - Ненавижу! Ненавижу их всех! Они приходят и лезут  ко  мне  со  своими поцелуями  и  приносят  отвратительные  сахарные  книжонки.   А   я   должна благодарить и делать подарки для  матери-настоятельницы!..  - Она  скомкала вышивание и швырнула его в траву.

 Рене застыл на скамейке, потрясенный вызванной им бурей.

- Да, но почему ты соглашаешься? - проговорил он. -  Возьми  да  скажи, что не будешь, вот и все. Попробовали бы они заставить меня!.. А может...  - у него опять раздулись ноздри, - а может, они... наказывают тебя,  а?  Я  им тогда...

- Нет, но они заели меня нравоучениями. Только  и  делают,  что  читают нравоучения. Приходит  отец  Жозеф  и  начинает  проповедовать  христианское терпение: не надо роптать, и надо радоваться, что  я  лежу  здесь  во  славу Иисуса. Хорошо ему - у него ведь не болит нога. А я ропщу!  И  посмотрел  бы ты, какой шум подняла на днях сестра Луиза, когда у нее заболел зуб. Я бы их всех убила! Всех до одного!»

При чтении следует обратить внимание на позитивную роль гнева, а также то, как Рене адекватно относится к эмоциональному взрыву сестры. Право жаловаться и не скрывать своих страданий, искать конструктивные способы их выражения – еще одна возможная тема для обсуждения при чтении этого фрагмента.

Ситуация 3   Противодействие манипулятивному поведению окружающих.
Этот отрывок взят из другой известной книги, «Бремя страстей человеческих» Сомерсета Моэма. Главный герой страдает хромотой, в этом диалоге психологически точно показано уверенное поведение человека в ситуации манипуляции, связанной в том числе, и с инвалидностью.  

«Филипп отложил книгу, которую читал, и откинулся в кресле.

   - Я бросил живопись, - сказал он.

   - То есть как? - спросил дядя, не веря своим ушам.

   - Не вижу смысла быть посредственным  художником,  а  выходит,  что  на большее мне рассчитывать нечего.

   - Вот тебе раз! А ведь, отправляясь в Париж, ты был твердо уверен,  что ты гений.

   - Я ошибался.

   - Мне лично кажется, что, когда человек выбирает профессию, ему  должно быть стыдно ее бросать! По-моему, тебе просто не хватает упорства.

   Филиппа даже обидело, что дядя  не  замечает,  сколько  героизма  в  его отречении!

   - Кто за все берется, тому ничего не удается,  -  продолжал  наставлять его  священник.  Филипп  ненавидел  эту   поговорку: она   казалась   ему бессмысленной. Дядя не раз ее повторял, когда у них шли разговоры  о  том, что он хочет бросить бухгалтерию. Вот и сейчас пословица напомнила опекуну о тех временах.

   - Ты уже не мальчик, пора бы и угомониться. Сначала выдумал, что хочешь стать присяжным бухгалтером, потом тебе это надоело  и  ты  захотел  стать художником. А теперь вот, пожалуйте, опять передумал.  Все  это  указывает на...    Он  запнулся,  решая,  о   каких   недостатках   это   в   самом   деле свидетельствует, но Филипп за него докончил фразу:

   -    ...отсутствие    силы    воли    и    способностей, недостаток предусмотрительности и мягкотелость.

   Священник быстро взглянул на Филиппа, чтобы проверить, не смеется ли тот над ним. Лицо у племянника  было  серьезное,  однако  в  глазах  пряталась какая-то  подозрительная  усмешка.  Мистер  Кэри  решил,  что  неплохо  было  бы  слегка отрезвить молодого человека.

   - Твои денежные дела больше  меня  не  касаются.  Ты  теперь  сам  себе хозяин; однако имей в виду, что на весь  век  денег  твоих  не  хватит,  а физическое убожество, с  которым  ты,  к  несчастью,  родился,  отнюдь  не поможет тебе зарабатывать на жизнь.

   - Как ты справедливо заметил, - ответил Филипп,  -  мои  денежные  дела  не имеют к тебе никакого касательства - я сам себе хозяин.

   - Но ты должен признать, что я был прав, когда  всячески  сопротивлялся твоей затее учиться живописи.

   - Да как сказать! Человек куда больше учится  на  ошибках,  которые  он делает по собственной воле, чем на правильных  поступках,  совершенных  по чужой указке. Но теперь я пожил всласть и могу взяться за настоящее дело.

  - И что же ты намерен делать?

Филипп не знал, что ответить: ведь он еще  сам  как  следует  ничего  не решил. На ум ему приходили десятки профессий.

   - Самое подходящее для тебя - это пойти по стопам отца и стать врачом.

   - Как ни странно, но именно так я и намерен поступить.

   В числе других профессий он подумывал и  о  медицине,  главным  образом, потому, что это занятие давало человеку свободу, а, посидев в конторе,  он решил никогда и ни под каким видом не повторять этого опыта; ответил же он священнику просто сгоряча. Однако ему чем-то понравилось, что он вот  так, с маху принял решение, и он тут же сказал  себе,  что  осенью  поступит  в институт, где учился его отец.

   - Итак, два года, проведенные в Париже, можно сказать, пошли прахом?

   - Не думаю. Я славно прожил эти два года и научился кое-каким  полезным вещам.

   - Чему?

   Филипп задумался. Ему захотелось поддразнить дядю.

   - Научился смотреть человеку на руки, чего  никогда раньше  не  делал. Стал видеть не просто дома и деревья, а замечать, как они выглядят на фоне неба. И еще научился тому, что тени - не черные, а цветные.

   -  Думаешь,  это  остроумно?  Я  нахожу  твое  легкомыслие   совершенно идиотским!»

Обратите внимание на все те приемы приостановки манипуляции, которые использует главный герой: уход от инфантильного противоречия ради противоречия, уклонение от провакативных оценок, прием «напустить туман», когда за непротиворечием нет и признания своей неправоты. Обсудите, что позволяет главному герою так себя вести: пережитый опыт, независимость от суждений дяди, и как ни странно, терпимое отношение к самому дяде.  
Заключение.
Толерантность общества является тем феноменом, который тесно связывает социальную политику и социальную работу. Являясь одновременно и ценностью, и типом отношения, и результатом действий, толерантность связывает отдельных людей, группы интересов, общества и культуры. На уровне социальной работы принцип толерантности определяет одно из центральных направлений -  анти-дискриминативную практику. На уровне социальной политики толерантность обеспечивает понимание социальной выгоды осуществляемой политики, то есть исключает постановку провокативных вопросов типа «Почему мы должны помогать детям с ограниченными возможностями, когда …» и т. д. Таким образом, толерантность задает пространство профессиональных ценностей и ориентиров социальной работы.

Толерантность связывает различные аспекты социальной помощи: ограничения терпимости и нетерпимости отражается в правовых нормах. Возможности толерантности общества определяют и определяются общественным мнением по вопросу социальных меньшинств. Понимание и принятие мультикультурности составляет одно из основных направлений профессиональной подготовки и профессионального роста социальных работников. 
Толерантность типизирует общества, дифференцирует идеологии. Ее определение в разных течениях социально-политической жизни становится одним из их рельефных отличий. То, что лежит в основе понимания причин терпимости (нетерпимости), позволяет отличить одну социально-политическую идеологию от другой не менее четко, чем сопоставление по критериям благосостояния, экономического развития или институциональной политики. То, как различные идеологии предлагают достигать общественной толерантности, становится одним из оснований для оценки их разрешающей способности. 

Толерантность общества следует рассматривать как ресурс социальной политики и социальной работы. Терпимость общества по отношению к социальному меньшинству становится необходимым условием успеха политики по оптимизации жизни этого меньшинства. Общества могут различаться по запасу терпимости, однако, в любом социуме этот запас ограничен. Соответственно, информационный и правовой аспекты социальной политики не могут и не должны охватывать все категории социальных меньшинств. Толерантность как ресурс должна операционализироваться посредством прогнозирования последствий политики в области обеспечения социальных прав различных групп населения.

Толерантность включает и отношение к ситуации сосуществования с Другим (Другими), и отношение к себе как субъекту толерантности. Толерантность всегда связана с отношением социального большинства к социальному меньшинству по единому признаку, представленному у меньшинства и большинства различными иногда полярными значениями. Поэтому необходимым условием толерантности является представленность соответствующей идентификации у субъекта толерантности. Идентичность может рассматриваться как внутренняя толерантность – толерантность по отношению к различным вариантом собственной культуры. Порывание индивида со своими «приходскими связями» не означает ассимиляцию с какой-либо принятой идентичностью. Поэтому все большее значение приобретает толерантность по отношению к самому себе Отсутствие или недостаток опыта отнесения себя по одному из оснований идентификации к той или иной социальной группе составляет серьезный барьер в выработке толерантного отношения к представителям других социальных групп. 

Существуют объективные трудности выработки собственной идентификации по ряду признаков, типизирующих общество,  и как следствие, возникают ограничения в формировании толерантного отношения к представителям различных социальных меньшинств. 

В частности, большую трудность представляет выработка толерантного отношения к людям с ограниченными возможностями. Когда собственное здоровье не рассматривается в качестве ресурса, отношение к человеку с ограниченными возможностями не включает необходимого.

За последние десятилетия распространение получило направление так называемого радикального гуманизма, цель которого - формирование приемов контроля над собственным мышлением и поведением, понимание того, что происходит, в чем источник проблемы. 

Новый подход, получивший название «нейтральный к дискриминации», стал сейчас одним из самых сильных аргументов против проведения специальных программ помощи пожилым, женщинам и инвалидам. Для того чтобы дискриминации не было, мало предоставить одинаковые возможности. Важно выявлять уязвимые места, которые могут приводить к уменьшению социальной мобильности человека, а, следовательно, к возрастанию риска его дискриминации. 
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