Основные нормативные документы, регламентирующие деятельность педагога-психолога

Нормативная документация- это тип документации, представляющий собой совокупность документов, определяющих стандарты и нормативы профессиональной деятельности психолога в системе образования. В перечень нормативной документации входят: Закон Российской Федерации об образовании, Конвенция ООН о правах ребенка, Положение о психологической службе в системе образования, квалификационная характеристика педагога-психолога (должностная инструкция и стандарт специалиста), Положение об аттестации педагога-психолога. 
· Приказ Минобразования РФ от 22.10.1999 №636 «Об утверждении положения о службе практической психологии в системе министерства образования РФ»

· Рекомендации по совершенствованию деятельности образовательных учреждений для детей, нуждающихся в психолого-педагогической и медико-социальной помощи (ППМС-центров (письмо Минобразования  РФ от 28.12.2007 №06-1925)

· Федеральный закон №436 от 29.12.2010 «О защите детей от информации, причиняющей вред их здоровью и развитию»

· Федеральный Закон «Об образовании в Российской Федерации»                  № 273-ФЗ (от 29 декабря 2012 года).

· Приказ от 24 июля 2015 г.№514 н «Об утверждении профессионального стандарта «педагог-психолог в сфере образования»

· Письмо от 13 января 2016 г. №ВК-15/07 «О направлении методических рекомендаций по раннему выявлению отклонений в развитии детей»

· Письмо Минобрнауки России от 18.01.2016 №07-149 «О направлении методических рекомендаций по профилактике суицида»

· Письмо о психологической службе образования в Российской Федерации от 2 марта 2016 г   №07-871  

· Письмо Минобрнауки России от 28.04.2016 N АК-923/07                            «О направлении методических рекомендаций» вместе с методическими рекомендациями по вопросам совершенствования индивидуальной профилактической работы с обучающими с девиантным поведением

· Проект «Концепция развития психологической службы до 2025 года»

· Этический кодекс педагога-психолога

