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Районный конкурс «Волонтер года» проводился МБУДО «Центр дополнительного образования Октябрьского района» совместно с ОМПФКС и Т в рамках районного плана мероприятий по организации волонтёрской деятельности в Октябрьском районе 31 января 2020 года. Конкурс проводился в третий раз.
Целью Конкурса стало привлечение внимания учащихся к вопросам волонтёрства и добровольчества, повышение мотивации учащихся образовательных учреждений Октябрьского района к участию в волонтёрской и тимуровской деятельности.
 В ходе подготовки и проведения конкурса решались задачи:
- ознакомление учащихся с общими принципами волонтёрства и добровольчества, деятельностью волонтерских организаций, тимуровских отрядов;
- стимулирование и поддержка общественных инициатив;
- содействие в выборе социально-активной жизненной позиции;
- формирование позитивного имиджа волонтёрской и добровольческой деятельности среди обучающихся общеобразовательных учреждений.
К участию в районном конкурсе «Волонтер года» приглашались учащиеся Октябрьского района, имеющие опыт тимуровской и волонтерской деятельности не менее одного года в возрасте от 10 до 16 лет. Обязательным условием участия в конкурсе являлось регистрация участника на сайте ДобровольцыРФ, а с 14 лет иметь волонтерскую книжку. Участники конкурса до 25.01.2020 предоставляли в оргкомитет конкурса (МБУДО «Центр дополнительного образования Октябрьского района») по электронному адресу: dpish@bk.ru: 
- заявку на участие в районном конкурсе «Волонтер года»;
- заявление на обработку персональных данных;
- портфолио волонтера (тимуровца);
- социальный проект;
- видеоролик «Творим добро» - необходимо выложить в сети интернет (на сайт ОО, в группе ДОО вКонтакте.
В конкурсе приняли участие волонтеры и тимуровцы из 7 ОО: Октябрьской СОШ (волонтерский отряд «NEXT»: Жамбакова Камила 14 лет, Унайкулова Дания 13 лет; руководитель Кузнецова Е.М.), Н-Гумбетовская СОШ им. С. Попова (волонтерский отряд «Источник добра» Дусакаева Евгения 14 лет; руководитель Косачева Н.А.), Н-Никитинская сОШ (волонтерский отряд «Добрые сердца» Танатарова Адема 13 лет, руководитель Васянина Т.П.), Васильевская ООШ им. Г. М. Линькова (волонтерский отряд «Горячие сердца», Сисенова Аделина, 14 лет; руководитель Корабельникова С.И.), К-Октябрьская СОШ (волонтерский отряд SOS», Ильина Анастасия, 14 лет, руководитель Шитикова Н.И.), Н-Троицкая СОШ (Корсунова Анна, волонтерский отряд «Добрая воля», 14 лет; руководитель Клименко Е. А.), Центр дополнительного образования Октябрьского района (волонтерский отряд «Добрые сердца», Козелецкая Анастасия, 15 лет; руководитель Амандусова О.Е.).                                                                                                                                                                                                                                                                                                     
Конкурс проводился по следующим номинациям:
- «Лучший тимуровец года» в возрастной группе 10 - 13 лет - 2 участника
- «Лучший волонтер года» в возрастной группе 14 - 16 лет – 6 участников.
В состав жюри вошли
Степанников Евгений Александрович, ведущий специалист Отдела молодежной политики, физической культуры, спорта и туризма Октябрьского района
Синельникова Татьяна Васильевна, серебряный волонтер, участник Регионального форума серебряных добровольцев "Династия РДШ"
Чурносова Юлия Николаевна специалист КЦСОН в Октябрьском районе
Синельникова Татьяна Александровна, педагог дополнительного образования Октябрьского района, участник Регионального форума серебряных добровольцев "Династия РДШ"
Шукаева Дарина, выпускница Центра дополнительного образования Октябрьского района 2015 г., волонтер с 2016 г.
Жюри конкурса	провело экспертизу, присланных на конкурс, материалов: оценило портфолио и видеоролик «Творим добро» волонтеров, участников конкурса. Конкурсные работы оценивались жюри в соответствие
со следующими критериями:
- соответствие тематике конкурса;
- степень раскрытия темы;
- умение выразить свою позицию;
- вклад участника в работу волонтерского (тимуровского) отряда;
- творческий подход;
- социальная значимость (как повлияла деятельность конкурсанта на решение   конкретной проблемы);
- общественный резонанс (в том числе информационный повод для СМИ).
На всех этапах районного конкурса «Волонтер года» оценивалось:
- содержательность подходов, технологий и методик, инновационных методов и приемов деятельности тимуровцев и волонтеров, в которых участник конкурса принимает непосредственное участие;
- организаторские, креативные и коммуникативные способности конкурсантов;
- управленческие способности, умения и навыки участников конкурса;
- уровень интеллектуального развития конкурсанта (правовых знаний, научных основ и подходов к деятельности тимуровских и волонтерских отрядов, основ политики государства в сфере добровольчества);
* информационная, проектная культура.
 Конкурсная программа конкурса (очный тур) включала в себя участие участников в следующих испытаниях:
- Самопрезентация «Ритм моего времени».
Конкурсное испытание предполагало устное и визуальное представление конкурсантом его реализуемой волонтерской (тимуровской) деятельности с учетом прошлых достижений и перспективных планов на будущее.
В самопрезентациях конкурсанты раскрывали свои основные идеи волонтерской (тимуровской) деятельности, реализуемые им на практике, жизненные приоритеты, отношение к выбранному делу и отряду с помощью видео, презентаций, использовали форму агитбригады, музыкальное сопровождение, театрализацию.
Второе испытание было: защита социального проекта. В течение 5 минут конкурсант рассказывал содержание своего социального проекта максимально заинтересовав слушателей.                                                       
В защите проекта оценивалось:  
- социальная значимость проекта, его актуальность на сегодняшний день;
- степень авторской включенности участника в разработку и реализацию проекта;
- компетентность участника в вопросах выбранной проблематики;
- грамотная деловая речь;
- умение вовлечь собеседника в коммуникативный процесс. 
Проекты, представленные на конкурс можно поделить на три направления: экологическое, патриотическое, социальное. Жюри отметило проекты патриотической направленности: «Вы шли, чтоб Родину спасти» (Танатарова Адема, Н-Никитинская СОШ), «От героев былых времен…» (Октябрьская СОШ), «Наш герой» (К-Октябрьская СОШ); проекты социальной направленности: «Подари игрушку детям» (Н-Гумбетовская СОШ), «Мастерская добра» (Васильевская ООШ), «Срочно требуются внуки» (Октябрьская СОШ). Члены жюри рекомендовали участникам конкурса поучаствовать в областном конкурсе проектов «Моя страна – моя Россия».
По итогам конкурса:
номинация: возрастная категория 10-13 лет:
1 место - Унайкулова Дания волонтерский отряд "NEXT" МБОУ "Октябрьская СОШ;
2 место - Танатарова Адема отряд "Добрые сердца" МБОУ "Новоникитинская СОШ.
номинация: возрастная категория 14 - 16 лет
1 место - Дусакаева Евгения волонтерский отряд "Источник добра" МАОУ "Нижнегумбетовская СОШ им. С. Попова";
2 место: Козелецкая Анастасия отряд "Добрые сердца" МБОУД "ЦДО";
3 место - Жамбакова Камила отряд "NEXT" МБОУ "Октябрьская СОШ.
 Победители районного конкурса «Волонтер года» получили грамоты за 1,2,3 места, остальные конкурсанты грамоты за участие в конкурсе. Все участники получили денежное вознаграждение. 
Районный конкурс «Волонтер года» освещался в СМИ. На конкурсе присутствовал корреспондент районной газеты «Заря», который осветил работу конкурса в газете. Информация о конкурсе помещена на сайте ЦДО, в группах в Контакте: ОРДОО «Содружество» https://vk.com/club129226529 Отражение Октябрьского района (Оренб. область) https://vk.com/oktybrskii_otr
в группах детских организаций школ района

                                                         Методист ЦДО: Юлдашова Т.А. 	

